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selben nicht vereinzelt, sondern bloss in den Kombinationen
1y, T,. T, & «, vorkommen; die verschiedensten Turbinen-
anlagen. sofern ihnen dieselben Werte dieser Grdssen ent-
sprechen, werden sich demnach in Bezug auf die Regulie-
rung gleichartig verhalten.

: - Mo, : .
Betrachten wir z.' B. 7, = ~ und schreiben wir
o
4 : 5 s M vyt I
diesen Ausdruck in der Form 7; = 2 ( o"—)( 52 ) SO
2 0 Yo

konnen wir den Satz aussprechen:

In Bezug auf die Regulierung einer Turbine ist
nicht das Gewicht massgebend, sondern die lebendige
Kraft der Schwungmassen pro Einheit der Leistung.

L\ ¢ & o’

Ferner war T, = (7) “ und & = 4(£) G0t es

(]

;
g g \lho) @

kommt demnach die Leitungsldnge nur im Verhiltnis (—;)
0

welches angendhert = ( ) ist, vor; hieraus folgt:

H

Zwei Turbinen mit gleichem Verhaltnis der Lei-
tungsldnge zum Gefille sind in Bezug auf die Regulierung
gleichwertig. i

Es besteht kein principieller Unterschied zwischen Hoch-
und Niederdruckturbinen. Nur ist zu beachten, dass ,Gleich-
wertigkeit® hier besagen will: gleiche ,prozentische® Aende-
rung der Pressung und der Geschwindigkeit. Die absolute
Grosse dieser Aenderung kann also sehr stark verschie-

den sein.

Schliesslich haben wir 7, = Wpsts 5 Aol
Co  PotPa’

kommt die Grosse des Windkessels, /,, bloss an dieser

Stelle vor; man kann demnach sagen:

Das Windkesselvolumen ist der absoluten Grosse
nach massgebend, und nicht etwa mit der Leitungsidnge
ins Verhaltnis zu setzen; oder: Abgesehen vom meist
?O.
Do+ Da

) die kiirzeste und die langste Rohr-

und es

nahe der Einheit gleichen Faktor erheischen bei

gleichem P, ¢, (]%

leitung dasselbe Windkesselvolumen.

Specialfille.

Um die allgemeinen Resultate {tibersichtlicher zu
machen, sollen jetzt eine Reihe einfacher Specialfille be-
sprochen werden. Als solche werden gewdhlt:

I. Turbine ohne Windkessel mit Vernachldssigung
der Fliissigkeitsreibung.

Eine Anlage dieser Art ist charakterisiert durch die
Werte T3 = 0, & = o. Man findet
17 IT«, 3

= 0.

(7 ;1414; Y= , + 1 H
Die charakteristische Gleichung wird quadratisch ;

LT + 2T, —(2e, — 1) L] ¢ 12 (o, + 1) =0
Da «, im Mittel = 50 ist, wollen wir 1 neben ¢, ver-
nachldssigen, und schreiben

L Ly +2 [Ty, — e, T,) ¢ + 2e, =o.
Die Bedingung, dass die Wurzeln dieser Gleichung reell
und negativ seien, Jautet:

T, — a,T, > o, und (I} — e, T;)2 — 2,1 T, > o oder
[ — (e +¥3) o, Tl [T — (2 = ¥3) &, T] > o.
Beide Faktoren des letzten Ausdruckes miissen das gleiche

Vorzeichen haben, und da schon 7, > «, T, ist, so folgt

yrs

(2 a ) e T e e (15.0))
Die Wurzeln werden imagindr, mit negativem reellen Teil,
sofern (B e I i i s e ()

Aus (z2) folgt: Die Schwungmassengrosse einer
geschlossenen Turbine mit Zuleitung, ohne Windkessel,
ist an einen bestimmten Kleinstwert gebunden | 7} = «, 7, |;
unterschreitet man diesen, so treten Druck- und Ge-
schwindigkeitsschwankungen mit zunehmender Ampli-
tude auf.

Im Falle imagindrer Wurzeln 4[r1'= r = iy g = r— si,
findet man schliesslich die vollstindigen Losungen in der
Form:

o (*Ti LZER ;) sin (\/)} ("’] =
: ; 23
S — H[— 1+ {cos (st) — ? sin (5/)} e’ J
2 — T 7)—_‘1_{: sin (st) ¢

Wahlen wir die Schwungmasse entsprechend dem

Grenzfall 7y = «, T,, so ergiebt sich r.=0; s = —;— und
hieraus fiir Druckschwankung z ;

die Schwingungsperiode 1" = 2; — 0 l/z—T._)

die Amplitude R = II ).

Daraus folgt der Satz:

Bei Auwendung der minimalen, noch zuldssigen Schwung--

masse, wobei sich Schwingungen mit konstanler, nur durch die
Reibung nach und nach verkleinerter Amplitude einstellen, ist dic
Grdsse der Druckschwankung unabhingig wvon den Dimensionen
der Turbine, und zwar stels = ]/; mal der prozentischen Be-
lastungsanderung.
{I. Turbine ohne Windkessel; mit Beriicksichtigung der Reibung.

Hier ist 7, = o, die charakteristische Gleichung wird

l-s i TQpr‘-’ = {(3 + 1) T, — (¢, — 1) Te] ¢+

= 1 .
l-—¢& ( — —) =Esili=00:

Auch hier werde 1 neben ¢, vernachldssigt. Es folgt
als Bedingung fiir abnehmende Schwingungen

£ o A ~ o Loy
(j—i* 1) T, —a, Ty > o0, oder T; > —=2

1
I

[

Im Falle I war nach (22) 7, > «, T,. & ist im allgemeinen

L0 lcs i — ANl — R 010 3 ] S — i 02

klemi =z B fus 5

s e Gy
& = L, 7'; 7 d,
(25) berechnete Schwungmasse nur um einige Prozente von
der nach (z2) berechneten.

Der Einfluss der Bewegungswiderstdnde ist ein
untergeordneter. (Fortsetzung folgt.)
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Die Vollendung des Gotthardbahn-Netzes.

(Mit einer Tafel.)

/i

= 0.15. Ls unterscheidet sich die nach

Nachdem die Anlage des zweiten Geleises auf der
Bergstrecke der Gotthardbahn Ende Mai dieses Jahres ihren
Abschluss gefunden, hat die Gotthardbahn-Gesellschaft noch
ein letztes Erfordernis zu erfiillen, um dem urspriinglichen
Staatsvertrag vom 15. Oktober 1869, der durch den Zusatz-
vertrag vom 12. Marz 1878 in verschiedenen Richtungen
beschriankt worden ist, Genlige zu leisten. Es betrifft dies
den Bau der nérdlichen Zufahrtslinien: Luzern-Kiissnacht-
Immensee und Zug-St. Adrian-Goldau. Bereits ist die erstere
Linie in Angriff genommen und da nun auch die Unter-
handlungen mit der Nordostbahn-Gesellschaft und der Stadt
Zug, betreffend die neue Bahnhof-Anlage daselbst, beendigt
sind, so wird es voraussichtlich nicht mehr lange dauern,
bis auch auf dieser letzteren Strecke die Bauthitigkeit be-
ginnen wird. Durch die Vollendung dieser Strecke im Verein
mit der bereits im Bau befindlichen Zufahrtslinie Zirich-
Thalweil-Zug erhdlt die norddstliche Schweiz die schon
ldngst erhoffte kiirzere Verbindung mit dem Gotthard.

Auf beifolgender Tafel, die wir der Gefdlligkeit der
Herausgeber der schon mehrfach erwédhnten Festschrift der
Sektion Vierwaldstitte verdanken, ist das generelle Trace der
beiden Zufahrtsstrecken durch eine rote Linie angegeben,
ebenso auch ein Tell der Traces der im vergangenen Sommer
erdffneten Stanserhornbahn. Die Karte zeigt ferner, wie sehr
die Verkehrsinteressen dieses Teiles unseres Landes durch
die Anlage neuer Eisenbahnverbindungen (Siidostbahn,
Briinigbahn, Pilatusbahn, Bilirgenstockbahn, Strassenbahn
Kriens-Luzern) in letzter Zeit gefoérdert worden sind.
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